



Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk

Website: www.comitesmanchester.co.uk

Verbale dell'Assemblea straordinaria del Comites di Manchester in remoto del 3 febbraio 2025 alle ore 18:00

La riunione si tiene in remoto con possibilità per tutti i partecipanti di collegarsi e intervenire nella discussione in tempo reale tramite la piattaforma "Zoom", meeting n.2504194301.

Sono presenti i consiglieri del Comites Ardito Cesare Giulio, Bernardini Emanuele, Cassandra Gianluigi, Gondal Abdul Rauf, Islam Safiquel, Massini Silvia, Poloni Silvana.

Sono assenti giustificati i consiglieri Di Pietrantonio Adriano, Bancalà Marco, Fanti Gianluca, Hamad Ali Zia.

Sono presenti i revisori dei conti: Rocco Abazia, Carmine D'Amore, Giovanni Lombardo.

Sono presenti anche il Console di Manchester Dott. Corradini Matteo, i Consiglieri CGIE Billè Luigi, D'Angelo Giovanni.

L'ordine del giorno è il seguente:

0. Approvazione dei verbali delle assemblee precedenti.
1. Sportello comunicazione – relazione.
2. Bilancio consuntivo 2024.
3. Webinar EU Settlement Scheme (InterComites).
4. Richiesta contributo economico e organizzativo (Festa di Carnevale Italiankids).
5. Richiesta contributo economico e organizzativo (Festa di Carnevale Circolo ACLI York).
6. Lettera ricevuta dal CGIE.
7. Proiezioni "Gocce d'Italia".
8. Varie ed eventuali.

La riunione inizia alle 18:10. Si constata la presenza del numero legale minimo per la costituzione dell'assemblea e la validità delle delibere.

0. Approvazione dei verbali delle assemblee precedenti.

La Segretaria Massini informa che sono da approvare i verbali della riunione ordinaria del 6 dicembre 2024 e il verbale della riunione del 1mo novembre, già modificato su richiesta della consigliera Poloni. La sera precedente sono state mandate dal consigliere Fanti delle richieste di ulteriori modifiche al verbale del 1mo novembre. Non essendoci stato tempo per verificare ed eventualmente apportare ulteriori modifiche, ed essendo assente il consigliere Fanti, è possibile o approvare la versione attuale o rimandare ulteriormente.

Il Presidente Ardito osserva che essendo necessario inviare la versione approvata dall'assemblea del parere al Ministero in eventuale sostituzione di quella inviata precedentemente, se la discussione



Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk

Website: www.comitesmanchester.co.uk

venisse rimandata propone di mandare un estratto di verbale al ministero che presenti solamente l'esito del voto sul parere dell'assemblea.

Il consigliere Bernardini è favorevole alla seconda opzione. Il consigliere Cassandra commenta sull'importanza di riportare nei verbali i nominativi delle persone che intervengono in assemblea.

L'assemblea decide di mandare al ministero l'estratto del verbale con solo l'esito del voto per il parere sul PLI. Si rimanda l'approvazione del verbale del 1mo novembre alla prossima assemblea. Si approva il verbale della riunione del 6 dicembre all'unanimità.

La segretaria Massini commenta che i verbali sono redatti con spirito di sintesi, ma prende nota della richiesta di riportare le discussioni in maniera più dettagliata, precisando l'identità delle persone che intervengono e il contenuto degli interventi. Il consigliere Bernardini commenta che non aveva alcun dubbio sulla buona fede delle sintesi dei verbali.

1. Sportello comunicazione – relazione.

Il presidente Ardito ricorda l'imminente cambiamento per chi viaggia verso il Regno Unito da aprile, che richiederà avere l'ETA per i non residenti visitatori e turisti. Ci sarà un webinar interComites per fornire informazioni e rispondere alle domande dei connazionali.

La consigliera Poloni si unisce all'assemblea alle 18.20.

Il presidente Ardito chiede al Console Corradini se si possano accorpare gli appuntamenti passaporti per famiglie con figli, visto che la prenotazione multipla sembra di difficile utilizzo, e non è possibile se si è nella lista d'attesa.

Il Console commenta sull'equità, solleva le difficoltà logistiche, visto il limite di persone che si possono accogliere in sala d'attesa, e trovare sempre l'equilibrio perché le eccezioni non diventino la norma. Il consolato valuta tutti i casi, ma non sempre riescono ad accoglierli.

Il Presidente Ardito chiede aggiornamenti sui tempi d'attesa per le pratiche postali, che sembrano siano arrivati a sei mesi. Il Console risponde che purtroppo c'è stata una contrazione del personale e questo si riflette sulla capacità di elaborare le pratiche.

Il consigliere Cassandra chiede se siano cambiate le procedure per le cittadinanze, se debbano essere mandate senza firma e firmate in consolato quando si viene chiamati. Il Console risponde che deve controllare e poi farà sapere.

Il presidente Ardito continua sulla comunicazione e la necessità di pubblicizzare la possibilità di richiedere fondi per eventi, e che è importante divulgare l'informazione alle associazioni.

2. Bilancio consuntivo 2024.

Il presidente Ardito osserva che c'era un refuso nella relazione analitica che però non cambia i conti ed è stato corretto, e chiede se ci sono osservazioni.



Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk

Website: www.comitesmanchester.co.uk

Il consigliere Bernardini chiede un breve resoconto dal presidente o dal tesoriere. Essendo il tesoriere assente giustificato, il Presidente informa che il bilancio consuntivo a inizio anno era di circa 12.000 sterline, più 570 di proventi locali; c'è un contributo del MAECI di circa £1500; c'è un saldo attivo del progetto integrativo Gocce d'Italia; i proventi locali del rimborso e interessi della NatWest portano le entrate a un totale 29.867 sterline. Tra le spese c'è il contributo al progetto integrativo, il rinfresco con le associazioni, ci sono spese di viaggio avvenute nel 2023 ma rimborsate nella prima metà del 2024 dalla gestione precedente. Si è speso meno di 1.000 sterline in viaggi in un anno; ci sono le licenze di Zoom e del sito web, entrambe rinnovate quest'anno; infine spese per banner e volantini. Quindi il Comites chiude l'anno con 15.272 sterline di finanziamento ministeriale escluso il progetto integrativo, quindi rimangono fondi non spesi dal 2024. Si hanno 390 sterline del progetto integrativo che si potrebbero utilizzare per piccole spese per proiezioni o pubblicità o magari partecipazione a qualche evento relativo al progetto. Se si fosse saputo prima, si sarebbero potuti utilizzare per partecipare all'evento di presentazione del progetto a Roma. Ci sono inoltre 5.015 sterline di proventi locali. Nel capitolo 3106 ci sono £49.55. Il Comites ha speso poco e alla cifra sarà assegnata dal MAECI verrà decurtata della somma che è rimasta sul conto.

La consigliera Poloni si scusa del ritardo, dovuto a questioni di lavoro, e chiede chiarimenti sulle pezze giustificative, se siano messe online, per motivi di privacy dei dati. Il presidente Ardito risponde che vengono mandate al consolato.

Il Console, in merito alla domanda sulle firme per la cittadinanza, conferma che non c'è niente di nuovo rispetto al passato, e che trattandosi di un'istanza presentata da un cittadino straniero, si deve autenticare la firma al momento della presentazione allo sportello. Per lo Iure Sanguinis si invia la documentazione e si firma in consolato. Per lo Iure Matrimoni si carica la documentazione sul portale, così che il consolato possa visionare, ed eventualmente chiedere di integrare e venire con qualche integrazione all'appuntamento. La firma allo sportello non è una cosa nuova, è sempre stata così perché l'aspirante connazionale, o il connazionale che già lo è ma non lo sa (Iure Sanguinis), deve firmare di fronte a un ufficiale del consolato che autentica la firma. Questa procedura è anche a garanzia dell'istante perché, se la pratica fosse firmata prima dell'appuntamento, quella sarebbe la data di presentazione dell'istanza e quindi i termini scatterebbero da prima.

Si passa al voto sul bilancio, che è approvato all'unanimità. Poi si manderà il materiale ai revisori dei conti, con passaggio postale.

Il Consigliere CGIE Billè porge i saluti all'assemblea e al console, e porta l'attenzione all'informativa sull'Italea Card utile per chi viaggia in Italia, e si assenta per motivi di lavoro.

3. Webinar EU Settlement Scheme (InterComites).

Il Presidente Ardito informa sul webinar EU Settlement Scheme, secondo le direttive decise in InterComites. Sarà sui cambiamenti dell'EU Settlement Scheme e organizzato con il solito format in collaborazione con la charity Settled, sesto di una serie iniziata nel 2022. Comunica di averlo messo all'ODG perché c'è stato il rischio che uno dei Comites non partecipasse e questo avrebbe richiesto stanziamenti da parte del nostro Comites. Per fortuna ciò non è avvenuto e parteciperanno tutti e tre i Comites. Sarà il 4 marzo alle ore 18, trasmesso su Facebook.

4. Richiesta contributo economico e organizzativo (Festa di Carnevale Italiankids).



Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk

Website: www.comitesmanchester.co.uk

Il presidente Ardito ricorda che per effettuare spese di questo tipo, volte a organizzare eventi, il Comites deve essere coinvolto attivamente nell'organizzazione; il tipo di giustificativo che il Ministero richiede è un invoice intestato al Comites per una spesa ammissibile, per esempio l'affitto della sala o una pubblicità o qualcosa di questo tipo. Se fosse un rinfresco invece non sarebbe ammessa, per capirci. Quindi il caveat è che mentre il semplice patrocinio può essere dato anche se il Comites non è attivamente coinvolto, come attestato di stima, l'erogazione di un contributo economico da fondi ministeriali è subordinata alla presentazione di una rendicontazione che non può più essere una semplice ricevuta da un'associazione per il contributo ricevuto. Deve invece fare riferimento a spese specifiche che il Comites effettua direttamente al più tramite un consigliere.

Informa che abbiamo ricevuto una proposta di collaborazione per la festa di carnevale dell'associazione Italian Kids, che ricordiamo un'associazione di Manchester che promuove lingue e costumi italiani di bambini che vivono qui nel Regno Unito. Con il contributo del Comites come organizzatore della potrebbero affittare una sala più grande, permettendo a più famiglie di partecipare. La spesa richiesta è l'affitto della sala, di 395 sterline più VAT, che dovrebbe essere 474 sterline, quindi rientra anche nei parametri informali che ci si è dati in sede di preventivo.

Ricorda anche che quando l'assemblea approva una spesa, la suddetta non si considera erogata, nel senso, se l'assemblea approva una spesa, comunque affinché il Comites eroga i soldi, serve un invoice, tutto il giustificativo e il tesoriere eroga il pagamento. Quindi l'assemblea approva la possibilità di effettuare la spesa e poi si va a vedere l'effettiva fattibilità, quindi l'affitto sala deve avvenire, deve esserci un invoice e il Comites la eroga. Se per qualunque motivo ci fossero impedimenti organizzativi in qualsiasi senso, la spesa non verrebbe effettuata. Si ricorda che siccome il Comites partecipa all'organizzazione, deve esserci almeno un membro del Comites, in questo caso il Presidente fa da referente, senza sostenere spese di viaggio essendo l'evento a Manchester.

Il consigliere Bernardini commenta che la partecipazione del consigliere Comites locale può rappresentare la partecipazione del comitato senza gravare sui fondi è molto ragionevole; reitera l'importanza di pubblicizzare la possibilità di richiedere contributi, di chiarire lo scopo e l'entità; per il limite al di sotto delle 1000 sterline, si orienterebbe su un ammontare al di sotto di questa cifra, per supportare quante più associazioni possibile e di fare durare il budget, soprattutto quello dei proventi locali, il più a lungo possibile.

Il presidente Ardito è restio su un tetto assoluto di, ad esempio, 500 sterline, per non pregiudicare un progetto meritevole di più larga scala, ma per evitare richieste spropositate, ma si può dare una cifra indicativa di 500 sterline.

La consigliera Poloni dichiara supporto per questo approccio, anche perché vicino alla propria proposta durante la discussione del budget preventivo di mettere un tetto di 500 sterline, e che dipende dalle dimensioni dell'evento. Inoltre commenta sulla presenza dei consiglieri, e che al fine di ottimizzare i costi di dare sostenere il consigliere presente sul territorio, ammesso che sia disponibile, o quello più competente.

Il revisore dei conti Giovanni Lombardo e la consigliera CGIE Remigi lasciano l'assemblea alle 19:00.



Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk

Website: www.comitesmanchester.co.uk

Si approva all'unanimità il contributo per la festa di Carnevale di Italian Kids.

5. Richiesta contributo economico e organizzativo (Festa di Carnevale Circolo ACLI York).

La consigliera Poloni presenta la richiesta di contributo per l'affitto della sala per la festa di carnevale di York l'8 marzo di £200 per l'affitto della sala. Si chiariscono le modalità di presentazione dell'invoice.

Si approva all'unanimità il contributo per la festa di carnevale del Circolo ACLI York.

6. Lettera ricevuta dal CGIE.

Il Presidente informa che il Comites ha ricevuto una lettera dalla segretaria generale del CGIE, Maria Chiara Prodi, che interpella direttamente i Comites chiedendo se ci sono di inviare osservazioni su tre temi fondamentali entro il 30 marzo, che sono la messa in sicurezza del voto all'estero, la legge sulla cittadinanza e le nuove mobilità e gli incentivi al rientro. Questa lettera è motivata anche e soprattutto dal fatto che molti Comites non hanno un riferimento diretto nel CGIE. In UK abbiamo quattro riferimenti diretti nel CGIE – Billè, D'Angelo, Remigi, e Zaccarini che risiede nel Regno Unito. Il presidente dà disponibilità assoluta a includere eventuali istanze in una lettera che da mandare avanti come Comites entro il 30 marzo, visto che il 31 marzo inizia una riunione del CGIE, e altri temi si possono portare alla riunione plenaria del CGIE a giugno a Roma. In ogni caso si possono portare istanze tramite i rappresentanti CGIE, come fatto in passato ad esempio per i disagi delle attese per gli appuntamenti in Consolato, o l'uso della tessera sanitaria NHS in Italia.

7. Proiezioni "Gocce d'Italia".

Il presidente Ardito comunica che si sta valutando in Intercomites di proporre un nuovo contratto a Complitaly, a titolo gratuito, in cui loro si impegnano a continuare a diffondere sul territorio la pubblicazione su Complitaly, e la pubblicazione su altre piattaforme, che darà luogo al relativo ricevimento di piccole somme come provenienti locali ai Comites. Tutto ciò è in corso di definizione, al fine di meglio sfruttare il progetto. Intanto Complitaly ha, come facoltà da contratto, organizzato alcune proiezioni in alcune sedi, in occasione di eventi particolari o su invito. Al momento sono in programma proiezioni il 7 marzo a Lancaster, in occasione di un festival; 10 marzo a Manchester, presso la sede di Del Vigna, che è uno degli sponsor del Progetto. Si intendono organizzare ulteriori proiezioni in futuro e chi vorrà organizzare proiezioni di una o due puntate, può farlo presente al Comites.

Il consigliere Bernardini chiede se un nuovo contratto prevede eventuali modifiche, perché si vorrebbe un'integrazione del PLI, il nuovo ente promotore per la diffusione di lingua e cultura italiana. Il presidente Ardito chiarisce che come specificato a tutti e tre i Comites Complitaly ha escluso la possibilità di effettuare nuove riprese a qualsiasi titolo da includere nel reportage. Chiederà però a Complitaly di apporre una didascalia che specifica che dal 9 ottobre 2024 Manchester ha un nuovo ente promotore di nome PLI.



Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk

Website: www.comitesmanchester.co.uk

8. Varie ed eventuali.

Il presidente Ardito comunica che il 21 febbraio si inaugura il Consolato di Edimburgo e l'ambasciata ha invitato anche i presidenti degli altri due Comites, Londra e Manchester. Il Consolato ha chiesto al DGIT di autorizzare le spese di viaggio per l'evento istituzionale, essendo fuori circoscrizione. La spesa è stata autorizzata e conferma la partecipazione all'evento. Si propone di usare l'occasione per portare all'attenzione del Ministero i disagi che il Consolato di Manchester subisce non per colpa della performance dei dipendenti, che è stellare e ha i numeri per dimostrarlo, ma perché le risorse non sono sufficienti e questo sappiamo tutti. Chiede ai consiglieri di segnalare altre istanze se ce ne fossero.

Quindi aggiunge che è uscito l'annuario MAECI dell'anno 2024 che fa riferimento al 2023, e il Consolato di Manchester è tra i più produttivi al mondo in termini di passaporti erogati, complimentandosi con il Consolato. Intende continuare il sollecito al Ministero a un ulteriore sforzo per azzerare questo fortissimo backlog che Manchester continua a subire pur dimostrando altissima produttività. I dati del 2024 sono altrettanto positivi e mostrano che il trend è continuato.

Il Console prende parola e ringrazia per queste osservazioni. Conferma che i numeri sono abbastanza significativi. Alla fine del 2024, Manchester è stata la ventunesima circoscrizione consolare della rete italiana con 121.000 iscritti AIRE alla fine di dicembre eppure la settima sede per passaporti emessi totali, la quindicesima per incassi di percezione e la sedicesima anche per operazioni anagrafiche, per iscrizioni AIRE, spostamenti, eccetera, che hanno attualmente attesa zero, perché le richieste che arrivano quotidianamente vengono processate e inviate ai comuni. Si rende conto che tutto questo può scontrarsi con l'esperienza di molti connazionali, perché ad esempio nonostante le classifiche il passaporto non arriva, l'appuntamento non è facile da trovare. Questo è stato anche frutto di una situazione di personale un pochino più stabile per il 2024. Nel 2025 si è avuta una contrazione a causa di contratti che non sono stati, non è stato possibile rinnovare.

Il presidente Ardito auspica che con l'approvazione in Parlamento della legge per l'utilizzo dei fondi aggiuntivi che attribuisce sulla base del numero di passaporti erogati, Manchester ne riceva a sufficienza, essendo il settimo.

Il consigliere Bernardini commenta che i risultati sono buoni e non ha mai messo in dubbio la qualità e la buona volontà delle persone che lavorano in consolato, però, i disagi sono evidenti, quindi chiede cosa si sta facendo per migliorare questa situazione, perché è chiaro che servono più risorse umane, più personale.

Il consigliere Gondal lascia l'assemblea alle 19:20.

Il Console Corradini risponde che si cerca di migliorare là dove si trovano opportunità di miglioramento, ma questo richiede attenzione e concentrazione, e non è facile per via della frenesia quotidiana. Il modo in cui funziona il consolato funziona adesso è il frutto dell'impostazione da lui data sin dall'inizio. Dopo anni, si fa fatica ad avere una percezione nuova delle cose che potrebbe migliorare ulteriormente la situazione. E che ci vuole un altro punto di vista che vada a scovare dove si può migliorare. C'è sempre qualcosa che si può migliorare. Si sono introdotti i pagamenti solo per bonifico bancario e per carta, eliminando i postal order.



Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk

Website: www.comitesmanchester.co.uk

Il consigliere Bernardini chiede informazioni su un potenziamento del personale del consolato, il Console risponde che si sta pensando di potenziare il consolato perlomeno con un'altra unità.

La consigliera Poloni chiede chiarimenti riguardo le prenotazioni dei passaporti nei casi in cui in una famiglia si debbano prenotare più persone. Il Console risponde che capisce le difficoltà ma c'è una questione di equità unita a una questione di capacità.

La segretaria Massini condivide l'esperienza personale di esempio positivo del lavoro del consolato, in quanto i figli maggiorenni a Roma a Natale, hanno fatto richiesta di passaporti il 24 dicembre, il commissariato ha fatto immediatamente la richiesta di nulla osta, arrivata dal consolato di Manchester il 27 dicembre appena hanno riaperto, rispondendo immediatamente alle richieste.

Il Console commenta che si fa un calcolo di costi-benefici, due passaporti rilasciati da qualcun altro, facilita il lavoro e costa poco, ed è a beneficio dell'utente. Non rispondere alle e-mail le cui domande trovano già soddisfazione nel sito, perché nel sito c'è già il 98% delle richieste possibili, e concentrarsi su quelle che riguardano cose che non possono essere, come si può dire, non possono essere risolte dall'utente. Il walk-in per gli over 70 è utilizzato, si ha un discreto numero di over 70 ogni settimana. Quello che non viene usato tanto è il canale per le donne incinte, però non è sconosciuto. Per il rinnovo del passaporto la tempistica è ancora cinque-sei mesi.

La consigliera Poloni chiede al Console se, oltre ai canali degli ultrasessantenni e il canale delle donne incinte, è previsto un altro canale per i disabili. Il Console risponde ci stanno riflettendo da molto tempo, che il problema è capire qual è il limite della disabilità al di sopra del quale scatta l'esigenza di un canale specifico, perché vuol dire scendere in dettagli che non sono piacevoli né per l'utenza né per gli addetti consolari da valutare. Però, diverse richieste di persone affette della disabilità che arrivano vengono accolte. Quindi, non c'è un canale specifico, però valutano caso per caso e c'è l'accoglimento.

La consigliera Poloni chiede l'inserimento della calendarizzazione delle riunioni, anche richiesta dal consigliere Fanti, che non è presente. Il presidente Ardito risponde che all'inizio l'intenzione era di farlo, come previsto l'attuale regolamento interno, però se fossero state calendarizzate le riunioni, le ultime tre riunioni sarebbero dovute essere spostate per motivi esterni, per esempio per la riunione del bilancio entro fine gennaio è poi avvenuta il 3 febbraio perché si era in attesa di alcune comunicazioni. La previsione di 15 giorni per l'assemblea ordinaria sembra opportuna e giusta, si può valutare di allungarla. Calendarizzare ora una riunione di ottobre sembrerebbe quasi casuale. Invita però i consiglieri a comunicare limiti particolari in determinati giorni, per esempio per motivi di lavoro, per poter massimizzare la presenza e garantire il numero legale.

A proposito del regolamento, Il presidente Ardito non è stata ancora convocata la commissione, perché in attesa del passaggio di consegne dal consigliere Cassandra, che risponde che pensava di aver risposto e dovrà verificare.

Il consigliere Cassandra lascia la riunione alle 19:40.



Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk

Website: www.comitesmanchester.co.uk

Il presidente ricorda che dal 1mo dicembre 2026 ci sarà l'obbligo di SPID per accedere ai servizi consolari e sarebbe molto utile che la CIE per gli iscritti all'AIRE possa essere rilasciata in Italia. La CIE ha tre privilegi: identità digitale incorporata (non richiede l'uso dello SPID); costa 23 Euro; è documento biometrico, scansionabile riconosciuto in tutta Europa. Il presidente Ardito propone di mandare una lettera per sollecitare lo sblocco della procedura di rilascio delle CIE attualmente solamente possibile nei comuni di residenza. Non ci sono commenti o obiezioni. D'Angelo commenta che anche il CGIE si sta interessando alla questione.

Il Presidente, riscontrato di aver terminato la trattazione degli argomenti all'ordine del giorno dichiara l'assemblea conclusa alle 19:42.

La Segretaria
Silvia Massini

Il Presidente
Cesare G. Ardito